Взаимотношения подростков с родителями
Каждый взрослый человек был когда – то юным -  остаётся только удивляться, в сколь малой степени  это помогает взрослым в познании юности как фазе развития. И сегодня актуальными остаются высказывания философов прошлого века: «Ни в каком возрасте человек не нуждается так в понимании, как в годы юности. Однако всегда находятся разнообразные обстоятельства, затрудняющие или вовсе исключающие подобное понимание».

  Взрослением специалисты называют переход от детства к взрослому возрасту, который происходит от 12 – 14 до 18 лет.

    Поговорим о существенных особенностях подросткового возраста, надеюсь, что это  поможет избежать многих ошибок и выстроить правильную линию поведения в общении с ребёнком.

   Во - первых, одним из основных моментов является демонстрация взрослости и самостоятельности. Возникает желание освободиться от контроля, опеки взрослых, отмечается демонстративность поведения. Довольно – таки часто в подростковом возрасте ребёнку кажется, что он «не такой как все». Это выражается в повышенной чувствительности к оценке своей внешности, способностей, умений. Присутствует потребность быть красивым, успешным, богатым. Подростки переживают свою мнимую непривлекательность.      Либо наоборот приверженность идее: «я должен быть таким же, как все», в данном случае высок авторитет  сверстников, который для подростка непререкаем, поскольку, взрослеющий ребёнок боится быть отвергнутым сверстниками.

  Во – вторых, нередко у подростка возникает ощущение, что он никому не нужен, никто его не любит. Ребёнок нуждается в общении, одобрении, поддержке.

  Ещё одна особенность данного возраста это -  категоричность суждений, эгоцентричность, идеализация действительности. Это может звучать в следующих высказываниях: «со мной такого не случится», «я знаю лучше».

Что же могут сделать взрослые, чтобы установить доверительные отношения с детьми и избежать негативных последствий.

Искренне интересуйтесь жизнью ребёнка. Кроме вопроса о выученных или невыученных уроках, спрашивайте о том, как прошёл сегодняшний день, что было самым интересным в школе. Помимо учёбы, открыто интересуйтесь увлечениями ребёнка, поддерживайте его в любых начинаниях.

Необходимо разговаривать с партнёрских позиций, не допускать нравоучений: «я думаю, но ты решаешь сам» или «мы с тобой союзники, поэтому..»

Нужно уметь радоваться успехам ребёнка, одобрять позитивные умения и действия, но не менее важна поддержка родителей в ситуации неуспеха, если, что – то не получилось, можно сказать: «ты молодец, потому что старался, пытался сделать…»

Необходимо развеивать мифы о сексуальности и привлекательности, о раскованном поведении, существующие в молодёжной среде и провоцирующие опасное поведение, следует давать правдивую информацию о последствиях. Необходимо показывать возможность получения острых ощущений во время занятий спортом, на работе, отдыхе, переключая интерес с раскованных форм поведения на социально приемлемые.

Следует подчёркивать необходимость осознания личной ответственности за поступки. В разговорах использовать положительные образы кумиров. Отмечать, что здоровым и успешным людям легче найти свой круг общения, в котором будет комфортно и безопасно. Не забывайте о том, что лучший метод воспитания – собственный образец поведения.

Помните, что вне зависимости от возраста, человеку необходим телесный контакт, слова любви и нежности, а безусловное принятие ребёнка принесёт огромную взаимную радость общения.

 К сожалению, в этот сложный возрастной период, одним из самых опасных моментов является склонность некоторых ребят к риску, поиску новых ощущений. В современном мире огромное количество соблазнов и возможностей для реализации этих мыслей. Для того, чтобы родители имели возможность предотвратить или вовремя распознать проблему зависимости, рассмотрим причины, по которым подростки начинают употреблять наркотики:

· Скука.

· Любопытство, уверенность в том, что не случится ничего с одной пробы.

· Желание быть «как все».

· Потребность попробовать нечто новое.

· Необходимость снять напряжение, забыть о проблемах.

· Желание развлечься.

· Очень сложно определить, когда подросток начал употреблять те или иные вещества. 

Общими признаками употребления наркотиков считаются следующие:

· Резкая перемена настроения.

· Непривычная раздражительность и агрессия, вспыльчивость, чрезмерная раскованность, болтливость.

· Потеря аппетита.

· Сонливость и вялость.

· Отсутствие интереса к бывшим увлечениям.

· Повышенная лживость и неестественность поведения.

· Необъяснимые «потери» денег и пропажа вещей из дома.

· Неестественные запахи дома.

· Наличие дома медикаментов не из домашней аптечки.

· Резкое изменение круга друзей.

· Странные пятна или следы на теле, на одежде.

Каждый из перечисленных симптомов в отдельности ещё не означает, что ваш ребёнок употребляет наркотические вещества. Но если вы отметили многие из вышеперечисленных, у вас есть повод насторожиться.

Достоверными доказательствами употребления наркотиков являются: выявление врачом состояния наркотического опьянения и положительные результаты соответствующих анализов. Помните, что необоснованное подозрение в употреблении наркотических средств само по себе может оказаться психотравмирующим фактором и подтолкнуть к реальному употреблению психоактивых веществ.

Если всё – таки вы заметили, что ваш ребёнок употребляет психоактивные вещества или у вас возникли подозрения, Вы можете получить помощь:

а)  В психоневрологическом диспансере, который расположен по ул. Гвардейской, дом 2. Здесь оказывают помощь врачи – наркологи, медицинские психологи.

б) Также на базе психоневрологического диспансера, действует социально – реабилитационная группа «Феникс», в которой оказывают помощь психолог и специалист по социальной работе. Вышеперечисленные специалисты проводят групповую и индивидуальную работу для людей оказавшихся в зависимости от психоактивных веществ и их родственников.

Подробности о работе этих специалистов можно узнать по телефонам: 8 (3519074287), 55 – 11 - 28 или на информационном сайте: opndmiass74.ru. Возможно оказание анонимной помощи.

-  Медицинскую анонимную помощь пациенты и их родственники могут получить в лечебном центре «Гиппократ», по адресу г. Миасс, ул. Калинина, д. 33, справки по телефону 55 – 08 – 34.

-  Для жителей Челябинской области, находящихся в кризисной ситуации, действует бесплатный государственный телефон доверия, основные принципы  - анонимность и конфедициальность:   (351) – 269 – 77 – 77.

-  Жители любого региона России в возрасте до 18 лет, имеют возможность в трудную минуту набрать бесплатный номер: 8 800 2000 122 – и поговорить с понимающим, сопереживающим собеседником, который прошел специальную подготовку в области психологического консультирования, о том, что  тревожит,  причиняет душевную боль. Проблемы подросткового и юношеского возраста: самоопределение, одиночество, различные формы зависимостей.

-  Министерство образования и науки Челябинской области рекомендует направлять подростков и детей по вопросам профилактики и реабилитации наркозависимости в реабилитационное отделение, функционирующее на базе ГОУ Областного центра диагностики и консультирования. По всем вопросам обращаться по телефону: (351) 260 – 91 – 51. Сайт Центра – https://ocdik74.edusite.ru/p2aa1.html

(Старший психолог ГБУЗ ОПНД Верхотурова О.В.)

