Влияние интернета на суицидальные попытки среди детей и подростков
Ежедневно более 1000 молодых людей пытаются совершить суицид. Самоубийство является второй по частоте причиной смерти в молодости, а если учесть самоубийства, замаскированные под другие виды насильственной смерти, то, возможно, и первое. За последние 30 лет суициды детей от 5 до 14 лет возросли в 8 раз. Максимум суицидальных попыток приходиться на возраст 16 – 24 года; в большей степени это связано с социальной незащищенностью молодежи.

В России и Челябинской области в частности становятся актуальными и опасными  группы в интернете -  «группы смерти». Дети и подростки попадающие в эти сообщества не могут из них выбраться. Родители не всегда успевают заметить, что с ребенком происходит что-то не то. Тем более сейчас дети разбираются в гаджетах лучше, чем взрослые. «Группы смерти» начали образовываться в середине осени 2015 года, и на сегодняшний день подвидов игр в сети очень много:

ИГРА: "Беги или умри!" Суть этой игры перебежать дорогу как можно ближе перед движущимся транспортом.

ИГРА, которая предлагает стать феей в домашних условиях. Девочкам предлагают открыть газ на газовой плите на ночь, и этот «волшебный газ» утром превратит ребенка в настоящую фею Винкс.

ИГРА, новый "тренд" молодежи. Дети "покупают" свою смерть! Приобретая приложение, за ними закрепляется человек «куратор» следящим за выполнением заданий, который требует нанести себе телесные повреждения, сфотографировать или делать это онлайн. Последний этап, самый страшный, подросток должен окончить жизнь самоубийством. Если он отказывается, то организаторы игры угрожают сделать что-то плохое с родителями ребенка.

 На что, в первую очередь, нужно обратить внимание родителям:

- резкое изменение настроения без видимой причины;

- частая смена настроения от эйфории до угнетенного;

- когда ребенок создает тайну из ничего: потребность скрыться от родителей, берет мобильный телефон с собой в туалет, пишет записки;

- ребенок становится нервным: «на минимальное событие – максимальная реакция» - чрезмерно эмоциональная; 

- ребенок не высыпается, даже если рано ложится спать - проследите, спит ли он в ранние утренние часы; 

- рисует китов, бабочек, единорогов; 

 - закрыл в Контакте доступ к подробной информации, в переписке с друзьями (на личной стене) есть фразы "разбуди меня в 4.20", "я в игре". И совсем уж страшно, если на стене появляются цифры, начиная от 50 и меньше; 

- переписывается в вайбере (и др. мессенджерах) с незнакомыми людьми, которые дают странные распоряжения. 

Номер единого общероссийского детского телефона доверия 8-800-2000-122
Бесплатный государственный «Телефон доверия» для детей, подростков и их родителей находящихся в кризисной ситуации и нуждающихся в помощи и эмоциональной поддержке специалистов – профессионалов, следует обращаться по телефону: 8-351-269-77-77 в будни дни с 17.00 до 9.00 в выходные и праздничные дни – круглосуточно.

По всем вопросам обращаться ГБУЗ ОПНД города Миасса в «Социально – психологическую службу» (к медицинскому психологу Кремер Ю.Р.) телефон 55-000-3.

