О поощрениях и наказаниях.
Как часто в течение одного дня нам приходится принимать решения о наказаниях. Вопрос наказания детей как путь воспитания – самый старый у человечества.   Вряд ли найдутся такие родители, которые ни разу не прибегали бы к шлепку. Будучи нормальными людьми, мы порой теряем терпение, и не дай Бог ребёнку попасться нам под руку в этот момент.

Итак, как быть, если ребёнок провинился:

· Не принимайте решения в плохом настроении.

· Оцените поступок и сделайте паузу.

· После замечания прикоснитесь к ребёнку и дайте почувствовать, что вы ему сочувствуете и верите в него.

· Не вымогайте обещаний, для ребёнка они ничего не значат.

Контролировать поведение ребёнка вам поможет запас больших и маленьких праздников. Придумайте несколько занятий, семейных дел, традиций, которые будут создавать зону радости. Сделайте их регулярными, чтобы ребёнок ждал их и знал, что они наступят обязательно, если он не сделает что – то плохое. Отменяйте их только, если случится проступок, действительно ощутимый. Однако не угрожайте их отменой по пустякам. Например, прогулка в лес, кормление птиц по выходным и т.д. всё это может стать ритуалом для ребёнка.

Наказывая ребёнка нужно помнить:

· Гораздо большей воспитательной силой обладает прощение поступка, наказание освобождает от мук совести.

· Наказание – не норма, а исключение!

· Ребёнок не может сделать правильные выводы, т.к. получил агрессивный беспомощный выпад со стороны взрослых.

Наказание в виде физического насилия помогает облегчить гнев взрослого и разрядить атмосферу, а также подтверждает беспомощность взрослого перед возникшей ситуацией. Если после применения физической силы вы ощущаете чувство вины, извинитесь. Не бойтесь потерять авторитет. Ребёнок поймёт и простит вас, а вы покажете пример, как важно признаваться в своих ошибках.

Запоздалые наказания напоминают ребёнку неприятное прошлое, не дают стать другим. Надо простить! Есть риск задержки душевного развития. Даже во взрослых законах принимают во внимание срок давности совершения преступления.

Нельзя забирать подарок в качестве наказания. Подарок преподносится от души, не за хорошее поведение, а т. к. ребёнка любят, ценят, дорожат им.

Не следует наказывать детей трудом, наряды вне очереди прививают отвращение к труду, а в больших дозах к жизни. 

Важно, чтобы каждый взрослый осознавал, что рядом с ним существует мир детства, который не терпит фальши и равнодушия, который надо беречь и уважать, чувствовать и понимать. Общение с ребёнком приносит огромную радость. Надо лишь чуточку воли и интереса, чтобы эти радости стали доступными!

(Старший психолог ГБУЗ ОПНД Верхотурова О.В.)

