Молодежь и алкоголь

Молодежная мода более изменчива и скоротечна чем любая другая. Молодежь легко воспринимает и закрепляет все новое, что возникает в обществе. Таким новым явлением стало распространение пива на территории России.

С целью изучения распространенности злоупотреблением пивом в молодежной среде в г.Челябинске было анкетированы 967 человек в возрасте  от 15 до 19 лет. Результаты исследования показали, что в целом, об употреблении пива указали 83% опрошенных, среди которых основная масса (55%) делали это с частотой 2 - 4 раза в месяц. Кроме того, о ежедневном употреблении пива в течение последнего месяца сообщили 5,2% подростков, что может указывать на формирующуюся алкогольную зависимость.

Удивляет восприятие подростками пива как напитка. Т.к. 23% вообще не считали пиво алкоголем и соответственно отвергали связанные с его приемом вредные последствия. 27% высказывались о исключительно полезных свойствах пива - улучшение эмоционального тонуса, стимулирующем действии, облегчении контакта со сверстниками. Кроме того, имели место абсурдные высказывания о положительном влиянии на интеллект, продлении жизни, стимуляции иммунитета, устранении угревой сыпи. Исключительно вредные свойства пива, такие как развитие алкогольной зависимости, разрушающее действие на организм отметили 28% опрошенных. То, что определенные маленькие дозы алкоголя не наносят особенного вреда взрослым, не означает, что он так же влияет на молодежь. Чем в более молодом возрасте человек начинает пить, тем выше вероятность, что в дальнейшем он может стать алкоголиком. Алкоголь вреден для молодых людей, прежде всего потому, что их организм еще окончательно не сформировался. Организм человека развивается до 21 года, поэтому алкоголь наносит молодому организму, намного больший вред, чем взрослому, а лица моложе 18 лет хуже переносят алкоголь, поэтому, намного легче возникает, например, алкогольное отравление.

Алкоголь действует на мозг как наркотическое средство: чем больше пить, тем больше мозг «отключается». Те жизненные навыки, которые приобретаются в самую последнюю очередь, например, контроль над своим поведением, исчезают самыми первыми. А навыки, приобретенные раньше остальных, например, дыхание, исчезают в последнюю очередь. Поэтому алкоголь и имеет «как бы» расслабляющее действие: чувство такта, правила вежливости и этические нормы в ходе выпивки постепенно покидают человека. Поэтому в нетрезвом состоянии человек часто делает и говорит вещи, о которых потом жалеет.

Алкоголь в первую очередь влияет на мышление и поведение. После употребления пива появляется чувство свободы, разговорчивость и расслабленность, исчезает стеснительность, «становишься» смелее, пытаешься привлечь к себе внимание других, чувства могут проявиться, и ты можешь начать, например, плакать или кричать, можешь говорить и делать вещи, которые в трезвом виде никогда бы не сказал и не сделал. Способность принимать решения снижается, может начаться двоится в глазах, и появляются нарушения равновесия. Поведение может быть непредсказуемым: можешь стать агрессивным, злым или навязчивым, может появиться рвота, можно получить травму, можешь повредить свои вещи или одежду, потерять деньги или другие ценные вещи; стать жертвой ограбления или изнасилования. Ты можешь сказать и сделать то, что испортит твои отношения с важными для тебя людьми; вступить в сексуальный контакт с человеком, на которого в трезвом виде даже не посмотрел бы.

Последствия употребления алкоголя могут быть следующими: друзья могут отказаться от тебя; у тебя могут возникнуть проблемы с учебой, конфликты дома и в школе; появляется безответственность; нарушение своих обещаний становится обычным явлением; дела остаются несделанными вовремя; могут возникнуть денежные проблемы; может появиться желание пить все чаще и больше - это означает, что у тебя появляется алкогольная зависимость.

Каждый человек иногда поддается чужому давлению, но почему люди иногда делают то, чего они на самом деле не хотят делать? Они хотят нравиться другим; хотят казаться взрослыми; не хотят, чтобы над ними смеялись; не совсем уверены в своих желаниях; не хотят задеть других; не знают, как выйти из положения; не хотят быть отвергнутыми; не осмеливаются отличаться от других.

Многие подростки употребляют алкоголь под давлением сверстников. Давление может быть словесным: «Ты что, не пьешь? Ну, ты и тормоз», «Не глупи, от этого ничего не будет!» бессловесное давление - это когда ты хочешь делать что-то потому, что это делают другие. Например, тебе может казаться, что ты должен определенным образом себя вести или одеваться, тогда и тебя примут в компанию. Как словесное, так и бессловесное давление являются частью нашей повседневной жизни. В этой ситуации важно сделать правильный для себя выбор, стоять за свои интересы и оставаться верным себе.

Любой человек имеет право оказывать сопротивление. Если кто-то пытается уговорить сделать то, что, по твоему мнению, является неправильным или неверным или вредным, ты всегда имеешь право отказаться. Ты можешь четко сказать «нет» и не должен объяснять почему. Затем можешь просто уйти. Не всегда бывает просто сохранить твердость, но помогает тренировка. Встань прямо, посмотри на спутника или спутников, скажи ясно, что ты об этом думаешь и как себя чувствуешь. Не ищи оправданий, будь уверен и вежлив. Вместо того чтобы сказать: «Я не могу!», скажи: «Я не хочу». Когда ты сам сможешь за себя решать, то возрастут твоя уверенность в себе и сознание того, что ты сам управляешь своей жизнью.

Неправильно было бы употреблять алкоголь только потому, что пьют все остальные, или надеяться, что это поможет тебе приобрести популярность и новых друзей. Друзья, которые общаются с тобой в основном из-за алкоголя, не разделяя твоих интересов, увлечений, очевидно, являются «друзьями» лишь до тех пор, пока ты покупаешь им напитки или ещё чем-то им полезен. Когда деньги и алкоголь заканчиваются, то, как правило, с такими друзьями бывает больше не о чем говорить.
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