Правда о спайсе.
Спайс (от англ. «spice» — специя, пряность) – разновидность травяной курительной смеси, в состав которой входят синтетические вещества, энтеогены (растения, в состав которых входят вещества психотропного действия) и обыкновенные травы. Появились спайсы в начале 21 века в Европе и продавались под видом благовоний.

История создания.
Известный химик Джон Хаффман около двадцати лет назад начал свою работу по изучения класса соединений, известных всему миру как каннабиноиды. Преподавая в университете США,доцент вместе со своей группой студентов проводил активное изучение основного активного компонента марихуаны, в научных трактатах это вещество называют как тетрагидроканнабинол (сокращенно – ТГК).В итоге результат исследований дал двоякий ответ, правда то, что из марихуаны можно сделать новые эффективные фармацевтические продукты, но есть и опасность того, что при передозировке будет достигнут обратный (негативный) результат. Абсолютно все формулы, которые были разработаны и запатентованы ДжонномХаффманом, маркируются едиными инициалами – первыми буквами их создателя, JWH.

Летом 1995 года студентами Джонни Хаффмана, впервые было изготовлено 100 миллиграммов JWH-018 (синтетического каннабиноида). Его действие долгое время тестировали в лабораторных условиях, изучая его на мышах.Результатом исследований Хаффмана стало то, что марихуана начала расцениваться, как источник целого ряда обезболивающих препаратов. Правда, очень быстро стало понятно, что превышение допустимой дозы использования этих препаратов может привести к весьма негативным последствиям.

По большому счету, результаты этих исследований не имели серьезного научного значения и вскоре были забыты авторами. Но, не их последователями. Спустя несколько лет о JWH-018 заговорили во многих странах на различных континентах. Причем, наибольший резонанс это открытие имело не в научных кругах, а среди производителей и потребителей разнообразных курительных смесей. 

Как бы там ни было, но имя доцента Хаффмана навечно вписано в историю создания спайса. Самое интересное, что все открытия Хаффмана и его студентов были сделаны благодаря финансированию Национального института по злоупотреблению наркотиками.

Распространение курительных смесей.
Продажа смесей началась в странах Европы с 2000-х годов (по некоторым данным, с 2004) под видом благовоний, преимущественно через интернет-магазины. Оказавшись безумно популярными, травяныемиксы шагнули в «оффлайн». Европу охватила эпидемия! Вначале курительные смеси купить можно было совершенно легально, в основном через интернет магазины, но нередко его можно было увидеть и в обычных магазинах. Его даже классифицировали как безвредные благовонья (композиция из нескольких растений, в частности, это Шалфей Предсказателей, Голубой Лотос, Гавайская Роза), просто помогающие человеку расслабиться после тяжелого трудового дня. И люди действительно верили. Приобретая эти «благовонья», они «расслаблялись» после работы. Разумеется, особенно быстро и легко спайспризнали молодые люди – школьники и студенты. И на них же пришелся основной удар, когда до конца выяснился состав этой курительной смеси, а также последствия его применения. Однако для многих тысяч подростков по всей Европе было уже слишком поздно. В России курительные смеси появились в 2008 году, широкое распространение получили в 2009 году. Осенью 2014 года ряд российских регионов захлестнула «Спайс-эпидемия». Тогда от употребления "спайсов" в различных регионах России умерло более 40 человек, в больницы с тяжелыми отравлениями обратились свыше 2 тысяч курильщиков смертельных смесей, чуть более 1 тысячи были госпитализированы и остались инвалидами.

Последствия, ожидающие курильщика
Практически весь организм расплачивается за употребление курительных смесей.

Все органы и системы, выполняющие различные функции, тесно связаны между собой и подвергаются пагубному влиянию вредных компонентов спайса.  Наркотик выводит из клеток витамины и жизненно необходимые микроэлементы, разрушая иммунную систему.

Сердце. Самая необходимая мышца сильно страдает от скачков давления, вызванных использованием спайса. Сосуды изнашиваются, не в состоянии поспевать за хаотическими сокращениями. Вместе данные факторы перерастают в аритмию, тахикардию и сердечную недостаточность. Известны такие последствия, как инфаркты, возникающие на фоне общего ухудшения состояния.

Легкие. Вследствие способа употребления путем курения или вдыхания, дыхательные органы первыми подвергаются отравляющему воздействию, что ведет к заболеваниям и ухудшению их работы. Курение спайсов может способствовать развитию рака полости рта.

Печень. Вынуждена постоянно очищать кровеносную систему от отравляющих веществ, щедро поставляемых в организм при курении канабиоидов. Ее особенностью является усиленная регенерация, но и ее не хватит надолго, а необработанная должным образом кровь сама становится ядом.

Почки. Выводя из организма резко возросшее количество токсинов, работают на износ. Вероятно развитие почечной недостаточности.

Половая сфера. Мужская составляющая, подсевшая на эту разновидность наркотиков, теряет свою половую силу. Импотенция – расплата за подмену натуральных эндорфинов, синтетическими заменителями. Сексуальное возбуждение и необходимость его естественного удовлетворения отпадают, вытесненные искусственным удовольствием.

Женщины и девушки, ставшие поклонницами этой отравы, платят еще более высокую цену – они лишаются не только плотских радостей, но и способности к рождению детей, теряя свою основную роль – матери. Сомнительно, что в дальнейшем они создадут нормальную семью и обретут домашний очаг. Лечение после спайса продлится гораздо дольше его одурманивающего эффекта.

  Однако основное патогенное воздействие спайса специалисты связывают не столько с развитием соматических заболеваний, сколько с поражением психики, вызванным курением наркотиков. Мозг принимает на себя основной удар. Синтетический наркотик очень быстро вызывает зависимость. Реакция организма на попадание наркотика заключается в резком сокращении сосудов (защитная мера для предотвращения распространения яда по телу), что приводит к недостаточному кровоснабжению головного мозга и провоцирует развитие ишемии (кислородное голодание) и даже инсультов. Несколько минут «радости» в обмен на существование «овоща» – это страшное последствие курения спайса.  Необратимые психические изменения: галлюцинации, депрессии, неврозы, панические припадки - еще один «бонус» от щедрого микса.

 Малейшая передозировка наркотика может привести к негативным последствиям в виде тошноты, потери контроля над телом и разумом, психозов и навязчивых состояний. Могут возникнуть судороги, потери сознания и даже впадение в кому. Последствия курения спайса могут быть весьма печальными при его передозировке. Человек, находящийся под воздействием наркотика, плохо осознает реальность и способен на непредсказуемые поступки. Отмечены случаи выпадения курильщиков из окон, попадания в ДТП с летальным исходом, нападения на окружающих. Спайс является причиной возросшего за последнее время количества подростковых суицидов.

Мозг человека весьма чувствителен к недостатку кислорода, поэтому каждый сеанс курения спайса и других наркотиков приводит к гибели гигантского числа нервных клеток и нарушениям в работе центральной нервной системы. При длительном употреблении каннабиоидов этот эффект приводит к слабоумию, существенному снижению уровня интеллекта, неспособности решать элементарные умственные задания.

Исследования в психиатрии показали, что у пациентов, применявших синтетический каннабиноид возникали стойкие и необратимые последствия в виде серьезных нарушений мышления. Также спайс способен вызвать столь стойкие изменения психики, что порой человеку становится необходима госпитализация в наркологический стационар. Социальные последствия спайса не отделить от последствий употребления других психоактивных веществ. Спайсы «раскачивают» нервную систему до такого состояния, что даже при прекращении употребления спайса человек не может вернуться к исходному состоянию. Психозы сохраняются длительное время. Попадая в наркологические клиники, как правило, спайсовые наркоманы в последствие оказываются в психиатрических отделениях и остаются там на долгое время. Если человек предрасположен к возникновению психических заболеваний, то спайс провоцирует проявление психических расстройств личности даже после остановки употребления спайса.

  В основе этих наркотиков лежат синтетические каннабиноиды, вещества, аналогичные тем, которые содержатся в производных конопли, но созданные синтетическим путем и с различными добавками к молекуле действующего вещества, отчего ее строение постоянно несколько меняется. От смены добавок меняются и свойства смеси. Именно эти особенности химического состава позволяли длительное время сохранять легальность смесей – сегодня это одно вещество, завтра – другое. Спайсы называют «дизайнерскими» наркотиками, потому что их действующее вещество постоянно меняется. Изменения в формулу вносятся очень быстро – к действующему веществу присоединяется новая молекула. Последствия новой модификации для жизни и здоровья изготовителей не волнуют. Однако,  23 января 2015 года Государственной Думой принят закон №7, согласно которомув России полностью запрещены незаконные производство, сбыт, переработка, приобретение, хранение, перевозка, пересылка, ввоз и вывоз из России, потребление и пропаганда так называемых курительных смесей - "спайсов". Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков получила возможность оперативно реагировать на появление новых наркотических веществ. Она ведет реестр таких препаратов на основании заявления правоохранительных органов и медицинского заключения.

 (заведующий ОННП ГБУЗ ОПНД Беляева Э.Р.)

